

# 窦氏青山登临

陈述

清明节前，路过窦氏青山，就登上去看看春景。

这是方圆几十里的至高点，在汉代更是齐鲁燕赵地区的人工至高点，虽然不过简单的堆土。据说当初高三十丈，相当于今天三十多层楼。这个高度被附近城市的钢筋水泥建筑超越，是在两千多年后了。

窦氏青山不但高，还大，周长曾有一千六百多米。虽是土山，当春夏长满了茂盛的草树，又是名副其实的青山，青，古代也指绿色。窦氏青山再早叫青冢或青塚，青绿色的坟，和内蒙古的昭君墓叫青冢是一样的表述。

如今的窦氏青山，历经两千年冲刷取土，只有二十多米高四百多米周长了，而且还留下峰峦沟壑的外形。不过在周围坦荡辽阔的平原上仍是突出标志，站在山顶能看到很远的地平线。这里多松软的沙土，植物繁茂。地图上附近的村名，叫“青林”“桑村”“野望”的十多个村落簇拥成群，春夏在青山上四面眺望，满眼都是绿色的庄稼树木，与青山近似的颜色。

窦氏青山的墓主是汉文帝皇后窦漪房的父母。窦漪房，就是历史名人窦太后，是汉武帝的祖母、汉景帝的母亲、汉文帝的妻子。窦太后的父亲叫窦长君，窦长君经常到这里的水塘中捕鱼，不慎淹死了，就掩埋在附近。窦漪房做了皇后曾回家祭祀，深感多年尽孝无力。她的婆婆薄太后也就是汉文帝的母亲，很同情窦漪房的不幸身世，就追封她父亲为安成侯，并下诏征用民夫挖掘周围的泥土堆起大墓冢。

传说，当初窦漪房要求，土山一定要足够高，她在长安城上能看到父母的坟顶才能寄托自己的哀思。从此可以在这里西望长安，在那里东望青山。

谁家的女儿，能做到荣耀的太后？谁家的女儿，又对父母寄予了这样的深情？矗立在大平原上的窦氏青山，不但标志着地理最高点，也成了孝德象征，当然，也是特权象征。

## 春花烂漫踏青时



3月31日，在安徽省黄山市休宁县齐云山镇南坑村，游客在油菜花田游玩。



3月31日，在湖南省衡阳市，人们在南华大学的校园里踏青游玩。

新华社发（樊成柱 摄）

## 又是一年清明时

段永芳

岁月不居，时光飞逝，转眼又到了我国的传统祭祀节日——清明节。这一天，儿女齐聚，回到祖辈生活的地方，共同扫墓祭祀、缅怀先祖。

清明兼具自然与人文的双重内涵，既是自然节气，也是传统节日。清明节又称踏青节、三月节、祭祖节等。唐宋时期，清明节上墓祭扫已成风气。“南北山头多墓田，清明祭扫各纷然。”“梨花风起正清明，游子寻春半出城。”“乌啼鹊噪昏乔木，清明寒食谁家哭。”……唐宋时期流传下来的大量诗句很好地为我们呈现出千百年前古人在这天踏青祭祀的场景。

随着时代的变迁，“纸灰飞作白蝴蝶”的祭扫方式不再适合当代社会，“绿色祭祀”“零碳祭扫”等是新时期下精神文明建设的产物。我们应该明理知义，防灾减灾、减少燃放，成为家乡文明建设的践行者。

儿时的记忆里，每年临近清明的时候父母亲都会与自己的兄弟姐妹团聚，带上瓜果点心和清扫工具给已故的亲人们“上坟”。弯弯曲曲的小路绵延至家族墓地，大人们

清理杂草、垫土、摆供……高高矮矮的坟头就像一位位无言的老者，静静地伫立着，聆听着儿孙的思念与寄托。

周末，我三个姑姑回娘家上坟，我也顺路去看望奶奶，与亲人团聚。进村路上，三三两两的人们拎着祭奠用的水果点心、熟食纸花前往自家祖坟。奶奶家略带潮湿的小院地面残存着昨夜春雨的痕迹，宽阔的院落因兄弟姊妹五人的团聚一下子热闹起来。姑姑叔父们的头发已然花白，一张张曾经意气风发的面孔已尽显老态，岁月流转不变的是房前那片春意萌动的菜畦和墙角处那棵蓄势待发的歪脖子枣树。

父亲兄妹几个去上坟，我留守在家陪奶奶。奶奶六十多岁开始寡居，后来和二叔一起生活，如今已是耄耋之年。老人家记忆力不太好，总是喃喃着问我各种问题，我给她剥个桔子，她开心得像个孩子。奶奶是烈士遗属，老姥爷参加过抗日战争，牺牲的时候才二十出头，面对纷飞的战火我能想象出当年他是如何用年轻的铮铮铁骨挺身在敌人的刀枪之下，用生

命去坚守革命的道路，用鲜血去守护祖国的大好河山。在那个战火纷飞的年代，奶奶吃过很多苦，要过饭、被送过人，她淳朴善良，通过勤劳的双手养大了六个儿女，是中国最典型的农村妇女。父亲是家中长子，高中毕业以后，奶奶又一次把儿子送去了部队，奶奶不善言辞，但她深知自己的父亲当年为什么要打鬼子，深知有国才有家的道理。

父亲读过书，家里最多的书籍就是《红岩》《青春之歌》《战斗的青春》等战争题材的书，毛主席的各 种著作与诗词选集更是他的最爱。衡水是革命老区，小时候父亲经常给我讲述一个又一个耳熟能详的抗战故事，讲述充满智慧的劳动人民如何与鬼子斗智斗勇，讲述自己在易县当兵的故事，从家乡的一草一木讲到抗日战争、解放战争、抗美援朝战争乃至中华民族的五千年历史……父亲从不把自己对国家的热爱放在嘴边，但他每每给我讲故事的时候才二十出头，面对纷飞的战火我能想象出当年他是如何用年轻的铮铮铁骨挺身在敌人的刀枪之下，用生

正是战乱和家庭的苦难，促使窦太后这个女子养成了慈悲和善的心肠。

她不一定有多高的学问，但凭着经历和良知，她接受并坚信了当时流行的黄老之学，认定皇家权力必须谦卑，施政应清静无为，千万不可好大喜功劳民伤财。

她的丈夫汉文帝早年不受见，分封到代国，后来宫廷斗争腥风血雨才轮到他来收场。他也接受了黄老之学。夫妻都尊崇黄老之学，宫廷也就宽容，民间也就安居乐业了。等汉文帝驾崩，儿子汉景帝继位，窦漪房信奉的黄老之学更成了执政纲领，于是朝野安宁和乐，财富剧增，这便是盛世文景之治。

这时候，无为而治的黄老之学，受到了推崇皇权的儒家挑战。主要人物是老儒辕固生，在朝廷公开跟窦太后争辩甚至争吵起来，辱骂黄老之学。

窦太后十分生气，但也没动刑罚，而是设计了报复个人的办法，就是让辕固生下猪圈跟猪搏斗。汉文帝则悄悄给了辕固生一把尖刀，结局当然就是辕固生全身而退，也算给了窦太后面子。如果对比几十年后汉武帝的朝堂，司马迁因为替李陵辩解就被宫刑、董仲舒因为草稿被偷被举报就下狱，窦太后可谓明智和仁慈。

据司马迁记载，窦太后是清河国人，董仲舒是广川国人，清河、广川，都因河水得名。看今天的地理遗存，一条清凉江连通了两人的村镇，相距不过七八十里，但两人思想观念截然不同。窦太后坚守黄老之学，董仲舒坚信天人感应的公羊学。但在秦皇汉武之间，无为而治主持了天下太平繁盛的，只是这个平凡而伟大的女人。

等窦漪房的孙子刘彻继位，虽然儒家朝臣怂恿汉武帝试图撼动黄老之学，但慑于太皇太后威严，不敢有大动作。直到几年后衰老的窦漪房仙逝，青年汉武帝才放开手重用儒生穷兵黩武劳民伤财，走向自己晚年的罪己诏。当初

窦漪房做了皇后曾回家祭祀，深感多年尽孝无力。她的婆婆薄太后也就是汉文帝的母亲，很同情窦漪房的不幸身世，就追封她父亲为安成侯，并下诏征用民夫挖掘周围的泥土堆起大墓冢。

传说，当初窦漪房要求，土山一定要足够高，她在长安城上能看到父母的坟顶才能寄托自己的哀思。从此可以在这里西望长安，在那里东望青山。

谁家的女儿，能做到荣耀的太后？谁家的女儿，又对父母寄予了这样的深情？矗立在大平原上的窦氏青山，不但标志着地理最高点，也成了孝德象征，当然，也是特权象征。

窦太后坚信黄老之学，有母爱的天性和直觉，也有她苦难中的理性。她的谨慎宽宏，不但感动了婆婆，也相关夫子成就了西汉几十年的盛世，被后世官府和民间敬重，她父母的土山也就被持久保护下来。如今，青山西北两侧是两三千人的大村落，名青冢村，据说还有守护陵园者的后人。汉朝之后又经历了很多兵荒马乱，这里的守陵也就成了个说词。众多村民总要生活，填坑垫宅基没处取土，去挖青山也很常见，百姓收回被征用的泥土并非没道理。不过几十年前人们硬生生把土山南侧切掉半拉，清理出很大的平台办起一所中学。后来窦氏青山被列入河北省重点文物保护单位，才维持了现状。近些年，民间人士在学校旧址上又盖起不少寺观，每年三月三还举办声势浩大的庙会，足见百姓对这座孝山热情不减。

青山表层，一些小草在冒芽，树枝在开花。是啊，两千多年了，这座土山肯定延续着古代的花草种子。

在青山上四面八方看个清楚就下来了，然后又在平地上仰望片刻，算是对两千年孝德遗迹的敬意。



3月30日，浙江省丽水市的汉服爱好者在古堰画乡景区樱花栈道上进行汉服表演。

当日，浙江省丽水市莲都区古堰画乡景区，10多名汉服爱好者在樱花栈道上进行汉服表演，吸引游客打卡拍照。

新华社记者 韩传号 摄

## 樱花栈道秀汉服

## 春雨随想

吕乃华

好雨知时节，  
当春乃发生。  
随风潜入夜，  
润物细无声。

——唐·杜甫

1、只要在路上，大可不必因为什么而停滞不前。当然，要走就难免遇到坎坷，遇到匪夷所思，遇到与你背道而驰的人。这怕什么？走自己的路，用最初的心，图的是未来会更好。如此这般，我们山高路远看世界，地久天长想未来，生命没有不会光亮的道理。

2、雨是个词，造句是我们的事。我们希望春雨贵如油，下得满街流；我们希望“春种一粒粟，秋收万颗子”，这时唯有雨成为了主角；我们希望一场春雨一场暖，就是到了夏天，雨还有春天的温顺和优雅。

3、“知”是发自内心的。告知，或是提醒，或是多余……但通常是一些知道，有益了身心健康；一些知道，徒增了烦恼。

4、说起时节，人们最愿看到对的时间遇到对的人，对的人做了对的事。而最讨厌“不是驴不走，就是磨不转，驴走了，磨转了，缰绳又断了”的尴尬和阴差阳错。其实，永远的可能又是永远地吊着人们的胃口，以促使人们记着“春争日，夏争时”，而非“我生待明日”。

5、当下是谁都必须面对的。不因喜好定早晚，不因人群看老少，不因历史说春秋，不因功名论成败。只管你的决心，只管你的能力与气场。允许你走过去，但不允许你采了花朵来逗留，不允许你鱼和熊掌兼得；允许你转手，但不允许你从头再来；允许你遗憾，但不允许你当成回忆来收藏。

6、万物春生，天地有灵。放眼未来，我们歌唱春天的不离不弃，我们赞美夏天的夜以继日，我们欣喜秋天的高风亮节，我们正视冬天的所向披靡。“承乾之威仪，立天地之正气。”

7、风无分寸，流动是它的哲学；风有方向，走走停停是它的风格。风是每个季节的标配，风在每个季节里使用着不同的语言。风是有眼睛的，无

论是白昼还是黑夜，它都会无孔不入。风是多情的，风是狂躁的，风是一鼓作气的，风又是没有章法和不按套路的，风吹着杨柳哗啦啦，风也是秋天扫落叶——残酷无情。

8、“潜”字，很容易让人产生发恻隐之心，让人想到中性，让人想到恰如其分。风给人以亲和，雨给人以湿润。两相交融，行走中有了垂落，垂落中有了行走。我们再别奢望世间的一成不变。

9、思考是夜的常态，行动和出其不意属于个别。北斗七星是它的心理坐标，启明星是它派出的侦探。想到日出它心怀忐忑，想到夕阳它又信心百倍。夜来夜去，身份依旧，唯有形式做着时间的说客，并平衡着众生的渴求。

10、“细思皆幸矣，下此便翛然”。生命的长河，是一条抛物线，我们殷切盼望它的攀升，也坦然地面对它的拐点。此时，长度一定，但仍有可能拓展它的宽度。细水长流是一种方式，但不是最好，如果接受生命的多姿多彩，就不妨笑着看它的小桥流水，接受它的惊涛骇浪，承认它的大浪淘尽。

11、抬望眼，世间千帆竟发，闭目寻思，一切都是过眼烟云。兴趣偶然拾得，尽可做大做强；美好分摊在生命的各处，非善良不可获得；好奇心害死猫，限度由自己把握；惊讶也一样，你羡慕那是向好的开始，你妒忌那是贻害无穷的先兆；疑惑就算了。不是你执迷不悟，就是你天生偏执。给自己一个定式，拉起远航的风帆，路上俯拾皆是风景。

12、歌声是语言的另一种形式，主题明确，情感外放。可以理解为定制的语言版块，可以说成是针对灵魂的专用钥匙。轻轻哼出，那是感受、揣摩、寻找，是蓄势待发。高歌一曲，那是定向爆破、精准发力，那是开弓没有回头箭，那是矗立和升腾。如果是大合唱，我将无需赘言，一句“大势所趋”足以了得。

春雨，洒向大地的珍珠，拾起，穿缀，佩戴，便是生命的美丽炫耀。

## 清明（外一首）

李建真

踏春郊外行，云澹眼帘清。  
烟禁杏花雨，鹤唳松塔风。  
思慕屏落泪，祭拜墓掏英。  
低碳常随我，倏忽四野明。

踏春

雨霁兴来催踏青，远山霞照步轻灵。  
莺逐燕语正阳树，梨绽香飘细柳风。  
溪水氤氲美曲岸，蝶魂缱绻醉丛英。  
蹴桥翠影汀洲往，画意诗心触处生。

## 寄紫玉兰

刘秋蕙

回忆起初登讲台时的座右铭  
只愿终生做学生  
新结识的年轻友  
思想相投、习惯相近  
如玉兰花相伴相随  
提出的育人花苞心态  
紫玉兰花苞正是最佳样板  
娇而不傲、香而不发、近人而向上  
让抽象的育人心态变得  
有形、可感、易接触  
高擎起的花苞昭示了父爱应  
有的气概  
花苞的温和形象彰显了寸草心  
般的母爱

每天都来看花苞  
一直看到花苞开成了花  
站在树下也闻不出香呀  
轻轻地掀开花瓣  
竟跨界到一个崭新的领域  
她的香味如与人和蔼低语  
如缓缓流淌的小溪  
又想起见过紫玉兰的地方  
就像听着旋律优美的催眠曲  
醒来是又一个天亮花开  
静心学习，看花苞开成花  
安心静养，养成玉兰花苞心态  
不为自己如玉唯愿桃李如兰芬  
芳